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SZERVES ES SZERVETLEN ANYAGOK
MAGNEZIUM EGETESE ES CUKOR MELEGITESE

1. MELLEKLET

A) Variacio

A folyamat soran

energia

tortént.

A magnézium égése

Az égés soran

4j

anyag keletkezett.

A folyamat jellege:

B) Variacio

A folyamat soran

tortént.

A magnézium égése

Az égés soran

anyag keletkezett.

A folyamat jellege:
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2. MELLEKLET

A) Variacio

A folyamat soran

energia

tortént.

A cukor melegitése

Az égés soran

anyag keletkezett.

A folyamat jellege:

B) Variacio

A folyamat soran

tortént.

A cukor melegitése

Az égés soran

anyag keletkezett.

A folyamat jellege:
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1. VALTOZAT
HALMAZALLAPOT-VALTOZASOK

KULONBSEGEK A KEMIAI ES A FIZIKAI VALTOZASOK KOZOTT

1. MELLEKLET
(SZOVEG)

Az anyagok halmazallapot-valtozasa

Minden halmazallapot-valtozds energiavaltozéssal is jar.

Ez a valtozas lehet energialeadd, azaz exoterm, vagy energiafelvevd, azaz endoterm.

Ha példaul sokdig tartogatunk egy jégdarabot a keziinkben, lassan melegedni kezd, majd megolvad,
azaz a szilard anyag folyékonnya, folyadékka valik.

Ha vizet forralunk, a folyékony anyag légnemiivé valik. Ez a forras.

Ezen folyamatok sordn az anyag kornyezetébdl hét vett fel, belsé energidja novekedett. Ez tehéat endo-
term halmazallapot-valtozas.

Epp az ellenkezgje torténik, ha a vizet mélyhtitébe tessziik, mert jégkockét szeretnénk késziteni.
A fagyas soran az anyag bels6 energidja csokken, mert energiat ad le, éppen annyit, amennyit olvadas
kozben felvett.

Ugyanez torténik a vizparaval, ha lecsap6dik a hideg edény falan, példaul mikor a forré teat a hideg po-
harba toltjiikk. Kérnyezetének energiat ad at, belsé energidja csokken. Ez exoterm halmazéllapot-valtozasi
folyamat.

A kornyezetébdl energiat vesz fel a szilard anyag, ha gézzé valik. Ez a folyamat a szublimécié. Ilyen
anyag példaul a naftalin, a jod, a kdmfor, mert szilard allapotukbdl egyb6l g6zzé valnak. A naftalint erdsil-
lata miatt a molyok eltizésére hasznaljuk. A kdmforrdl pedig mindenkinek a sz6las jut eszébe: elttint, mint
a kdmfor, azaz nyom nélkiil, gyorsan tavozott.

2. MELLEKLET
A

hémerseklet
%)
. melegszik a gaz
forr@spont: s R
forr a folyadek
melegszik a folyadék
olvadaspont -
olvad a szilard anyag
A\ melegszik a szilard anyag
id6

[s]
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3. MELLEKLET
3/1. FELADAT

A) variacio
Minta a tankonyvi kislexikon sz6cikkéhez

Fizikai valtozas: olyan valtozas, amely soran az anyag részecskéi nem valtoznak meg, nem keletkezik
4j anyag.

Kémiai valtozas: (mdasként: kémiai reakcio) olyan véltozas, amely sordn az anyag osszetétele megval-
tozik, Gj anyag keletkezik.

Folytasd a szécikkek megfogalmazasat a szoveg alapjan!

Az olvadas olyan endoterm folyamat, amely soran

A forras olyan endoterm folyamat, amely sordn

A fagyas olyan exoterm folyamat, amely sordn

A szublimaci6 olyan exoterm folyamat, amely sordn

B. variacio
Készits tankonyvi kislexikonba szécikket az alabbi fogalmakhoz!

Olvadas:

Forras:

Fagyas:

Szublimacio:
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MID-KIEGESZITES:
HALMAZALLAPOT-VALTOZASOK

ELSO VALTOZAT

1. A szbveg cime alapjan dontsd el, mirdl fog szolni a széveg!
A fogalommeghatarozasok segitenek.

halmaz: hasonl6 dolgok 0sszessége, pl.: paros vagy paratlan szamok
halmaza
halmazallpot: Az anyagok térfogatuk és alakjuk alapjan kilénb6zé halmaz-

allapotuak lehetnek, pl.: k6 - szilard halmazallapotu, tea — folyé-
kony halmazallapotu.

a) kulonbozd halmazallapotu anyagok valtozasairdl
b) kllénb6z6 anyagok halmazardl

Az anyagok halmazallapot-valtozasa

Minden halmazallapot-valtozas energiavaltozassal is jar.

Ez a valtozas lehet energia-leado, azaz exoterm, vagy energia-felvev, azaz endo-
term.

Ha példaul sokaig tartogatunk egy jégdarabot a keziinkben, lassan melegedni kezd,
majd megolvad, azaz a szilard anyag folyékonnya, folyadékka valik.

Ha vizet forralunk, a folyékony anyag légnemdiivé valik. Ez a forras.

Ezen folyamatok soran az anyag kornyezetébdl hét vett fel, belsé energiaja no-
vekedett. Ez tehat endoterm halmazallapot-valtozas.

Epp az ellenkezdje térténik, ha a vizet mélyhiitébe tessziik, mert jégkockat sze-
retnénk késziteni.

A fagyas soran az anyag belsé energiaja csokken, mert energiat ad le, éppen
annyit, amennyit olvadas kdzben felvett.

Ugyanez torténik a vizparaval, ha lecsapddik a hideg edény falan, példaul mikor
a forro teat a hideg poharba toltjuk. Kornyezetének energiat ad at, belsé energiaja
csOkken. Ez exoterm halmazallapot-valtozasi folyamat.

A kornyezetébdl energiat vesz fel a szilard anyag, ha g6zzé valik. Ez a folyamat a
szublimacio. llyen anyag példaul a naftalin, a jod, a kamfor, mert szilard allapotukbdl
egybdl gézzé valnak. A naftalint erés illata miatt a molyok el(izésére hasznaljuk. A
kamforrdl pedig mindenkinek a szélas jut eszébe: eltlint, mint a kamfor, azaz nyom
nélkul, gyorsan tavozott.
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2. Milyen halmazallapotuak a kdvetkez6 anyagok?
Csoportositsd 6ket!

jégkocka, viz, gbz, levegbben az oxigén, taska, Coca-Cola

szilard halmazallapotu folyékony / folyadék | légnemidii/ gaz hal-
halmazallapotu mazallapotu

pl.: k6 pl.: tea pl.: levegd

3.

3.a) Huzd ala a szbvegben azokat a kifejezéseket, amelyeket az itt kdvetkezé ab-
ran is megtalalsz!

A

homerseklet
[°C]

, T melegszik a gaz

forrgispont:  dosnnninnenEiREgg

forr a folyadek

melegszik a folyadék

olvadaspont 1

olvad a szilard anyag
melegszik a szilard anyag

>

idé

[s]

3.b) A fenti dbran a koordinata-rendszer melyik tengelye mutatja a h6mérséklet
emelkedését?

Huzd ala a valaszt!

vizszintes fuggéleges

3.c) A fenti abran melyik tengelyen abrazoltak az idé6 mulasat?
Huzd ala a valaszt!
vizszintes fuggébleges
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4. Olvasd el az elsé feladat szOvegét, és jeldld be azt a részt, amelyik az abrahoz
kapcsolodik!

5. A szocikkek elolvasasa utan dontsd el, hogy az elsé feladat szovege fizikai vagy
kémiai valtozasokrol szol?

Fizikai valtozas: olyan valtozas, amely soran az anyag részecskéi nem valtoznak
meg, nem keletkezik Uj anyag. Ide tartoznak a halmazallapot-valtozasok, oldas, az
anyagok alakjanak, méretének megvaltozasa.

Kémiai valtozas: (masként kémiai reakcid) olyan valtozas, amely soran az anyag
Osszetétele megvaltozik, Uj anyag keletkezik. |de tartozik a bomlas, az égés, a rozs-
dasodas, a sutés és a fézés.

6. Egészitsd ki a tablazatot a szoveg alapjan, mi jellemzi az endoterm és exoterm
folyamatot!

endoterm halmazallapot-valtozas exoterm halmazallapot-valtozas

hét ad le a kdrnyezetének

belsd energidja novekszik

energiat ad kérnyezetének =
energialeado
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7. ird be a tablazatba a megfeleld helyre a folyamatokat!

A) jégkockat készitink

B) olvad a jégkocka

C) a pocsolya befagy télen

D) beledntdom a forro teat a csészébe
E) vizet forralok teakészitéshez

F) a hdéember elolvad a napon

endoterm exoterm

8. A szOveg utolso bekezdésében a szublimaciordl olvastal. A szoveg alapjan dontsd el,
hogy ez a folyamat energia-felvevé vagy energia-lead6? Huzd ala a helyes valaszt!

energia-felvevd energia-leado

9. Mivé vdlik a szilard anyag szublimaci6 soran?

10. Kosd Ossze a fogalmakat a meghatarozasokkal!
1. olvadas Olyan exoterm folyamat, amelynek soran a folyékony

anyag szilardda valik.

2. forras Olyan endoterm folyamat, amely soran a szilard
anyag folyékonnya valik.

3. fagyas Olyan endoterm folyamat, amelynek soran a szilard
anyag légnemiivé valik.

4. szublimacio Olyan endoterm folyamat, amelynek soran a
folyékony anyag légnemiivé valik.
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2. VALTOZAT
HALMAZALLAPOT-VALTOZASOK

KULONBSEGEK A KEMIAI ES A FIZIKAI VALTOZASOK KOZOTT

1. MELLEKLET
(SZOVEG)

Az anyagok halmazallapot-valtozasa

Minden halmazallapot-valtozds energiavaltozéssal is jar.

Ez a valtozas lehet energialeadd, azaz exoterm, vagy energiafelvevd, azaz endoterm.

Ha példéul sokdig tartogatunk egy jégdarabot a keziinkben, lassan melegedni kezd, majd megolvad,
azaz a szilard anyag folyékonnya, folyadékka valik.

Ha vizet forralunk, a folyékony anyag légnemiivé valik. Ez a forras.

Ezen folyamatok sordn az anyag kornyezetébdl hét vett fel, belsé energiaja novekedett. Ez tehéat endo-
term halmazallapot-valtozas.

Epp az ellenkezgje torténik, ha a vizet mélyhiitébe tessziik, mert jégkockét szeretnénk késziteni.
A fagyas soran az anyag bels6 energidja csokken, mert energiat ad le, éppen annyit, amennyit olvadas
kozben felvett.

Ugyanez torténik a vizparaval, ha lecsap6dik a hideg edény falan, példaul mikor a forré teat a hideg po-
harba toltjiikk. Kérnyezetének energiat ad at, belsé energidja csokken. Ez exoterm halmazéllapot-valtozasi
folyamat.

A kornyezetébdl energiat vesz fel a szilard anyag, ha gézzé vélik. Ez a folyamat a szublimécié. Ilyen
anyag példaul a naftalin, a jod, a kdmfor, mert szilard allapotukbdl egybél g6zzé valnak. A naftalint erdsil-
lata miatt a molyok eltizésére hasznaljuk. A kdmforrdl pedig mindenkinek a sz6las jut eszébe: elttint, mint
a kdmfor, azaz nyom nélkiil, gyorsan tavozott.

2. MELLEKLET
A

hémerseklet
%)
. melegszik a gaz
forr@spont: s R
forr a folyadek
melegszik a folyadék
olvadaspont -
olvad a szilard anyag
A\ melegszik a szilard anyag
id6

[s]
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3. MELLEKLET
3/1. FELADAT

A) variacio
Minta a tankonyvi kislexikon sz6cikkéhez

Fizikai valtozas: olyan valtozas, amely sordn az anyag részecskéi nem valtoznak meg, nem keletkezik
4j anyag.

Kémiai valtozas: (méasként: kémiai reakcio) olyan véltozas, amely sordn az anyag osszetétele megval-
tozik, Gj anyag keletkezik.

Folytasd a sz6cikkek megfogalmazasat a szoveg alapjan!

Az olvadas olyan endoterm folyamat, amely soran

A forras olyan endoterm folyamat, amely sordn

A fagyas olyan exoterm folyamat, amely sordn

A szublimaci6 olyan exoterm folyamat, amely sordn

B. variacio
Készits tankonyvi kislexikonba szécikket az alabbi fogalmakhoz!

Olvadas:

Forras:

Fagyas:

Szublimacio:
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MID-KIEGESZITES:

HALMAZALLAPOT-VALTOZASOK

MASODIK VALTOZAT
1. A szOveg cime alapjan szerinted mirél fog szdlni a széveg?

a) kulonbozd halmazallapotu anyagok valtozasairdl
b) kllénb6z6 anyagok halmazardl

Az anyagok halmazallapot-valtozasa

Minden halmazallapot-valtozas energiavaltozassal is jar.

Ez a valtozas lehet energia-leado, azaz exoterm, vagy energia-felvev, azaz endo-
term.

Ha példaul sokaig tartogatunk egy jégdarabot a keziinkben, lassan melegedni kezd,
majd megolvad, azaz a szilard anyag folyékonnya, folyadékka valik.

Ha vizet forralunk, a folyékony anyag légnemdiivé valik. Ez a forras.

Ezen folyamatok soran az anyag kornyezetébdl hét vett fel, belsé energiaja no-
vekedett. Ez tehat endoterm halmazallapot-valtozas.

Epp az ellenkezdje torténik, ha a vizet mélyhiitébe tessziik, mert jégkockat sze-
retnénk késziteni.

A fagyas soran az anyag belsé energiaja csokken, mert energiat ad le, éppen
annyit, amennyit olvadas kdzben felvett.

Ugyanez torténik a vizparaval, ha lecsapddik a hideg edény falan, példaul mikor
a forro teat a hideg poharba toltjuk. Kornyezetének energiat ad at, belsé energiaja
csokken. Ez exoterm halmazallapot-valtozasi folyamat.

A kornyezetébdl energiat vesz fel a szilard anyag, ha g6zzé valik. Ez a folyamat a
szublimacio. llyen anyag példaul a naftalin, a jéd, a kamfor, mert szilard allapotukbdl
egybdl gézzé valnak. A naftalint erés illata miatt a molyok el(izésére hasznaljuk. A
kamforrél pedig mindenkinek a szélas jut eszébe: eltlint, mint a kamfor, azaz nyom
nélkul, gyorsan tavozott.
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2. Huzd ala a szévegben azokat a kifejezéseket, amelyeket az itt kdvetkez6 abran

is megtalalsz!

o

htmeérseéklet
[°C]

forrgispont:  dosnnninnenEiREgg

L TR

melegszik a gaz

forr a folyadek

olvadaspont +--,

melegszik a folyadék

olvad a szilard anyag

melegszik a szilard anyag

fo -
id6
[s]

3. Olvasd el a szdveget, majd a kdvetkez6 fogalommeghatarozasok segitségével

valaszolj az alabbi kérdésekre!

Fizikai valtozas: olyan valtozas, amely soran az anyag részecskéi nem valtoznak
meg, nem keletkezik Uj anyag. Ide tartoznak a halmazallapot-valtozasok, oldas, az

anyagok alakjanak, méretének megvaltozasa.

Kémiai valtozas: (masként kémiai reakcid) olyan valtozas, amely soran az anyag
Osszetétele megvaltozik, Uj anyag keletkezik. Ide tartozik a bomlas, az égés, a rozs-

dasodas, a sutés és a f6zés.

3.1. A szbvegben fizikai vagy kémiai valtozasokrol olvastal?
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3.2. Csoportositsd a kovetkez6 valtozasokat!

Fizikai valtozasok

Kémiai valtozasok

a) teascsésze atforrésodik
b) a kés megrozsdasodik
a) a sot vizben feloldom

b) dsszenyomom az ures mianyag flakont

C) a szenet elégetem

d) anya megsuti a siteményt

4. Olvasd el a szoveget, majd egészitsd ki a tablazatot a szoveg alapjan, mi jellemzi
az endoterm és exoterm folyamatokat!

endoterm halmazallapot-
valtozas

exoterm halmazallapot-
valtozas

hé szempontjabdl

bels6 energia szempont-
jabal

energia szempontjabdl

konkrét példak

5. Jelold be a szOvegben azt a részt, amelyik az abrahoz kapcsolddik!
Allapitsd meg, hogy az abra endoterm vagy exoterm folyamatokat abrazol!
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6. A szbveg és az abra alapjan valaszolj a kovetkezé kérdésekre!

a) Mivé valik a szilard anyag, ha melegitjlk, és eléri az olvadaspontjat?

b) Hogy hivjuk azt a pontot, amikor a folyadék elkezd gazza valni?

c) A melegités soran hogyan kovetkeznek egymas utan a halmazallapotok?

szilard ——> _—

d) Mi torténik a jégkockaval a kezlinkben?

e) Hogy hivjuk azt a folyamatot, amikor a folyadék szilard anyagga valik?

7. Az utolso bekezdésben a szublimaciordl olvastal. Olvasd el még egyszer ezt a
részt, majd valaszolj a kérdésekre!

7.1. Endoterm vagy exoterm folyamat a szublimacio? Miért?

7.2. Melyik halmazallapot marad ki a szublimaci6 soran?

8. Készits szbcikket a minta alapjan!
Az olvadas olyan endoterm folyamat, amely soran a szilard anyag folyékonnya valik.

A forras olyan endoterm folyamat, amely soran

A fagyas olyan exoterm folyamat, amely soran

A szublimacié olyan exoterm folyamat, amely soran
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OXIDACIO ES REDUKCIO
KULONBSEG A KEMIAI ES A FIZIKAI VALTOZASOK KOZOTT

1. MELLEKLET
OXIDACIO ES REDUKCIO

Oxidécionak nevezziik az oxigénnel vald reakciét. E folyamat soran elektronleadas torténik.

Ilyen folyamat példdul a kisérletben mar megismert magnézium égetése, hiszen akkor a magnézium
az oxigénnel reagalt, Gj anyag keletkezett: a magnézium-oxid.

Az oxidaci6 soran keletkezett anyagokat oxidoknak nevezziik.

Amikor a hidrogén vagy a réz egyesiil az oxigénnel, akkor a hidrogén, illetve a réz oxiddlddik:

2H, + O, =2H,0
2Cu + O, =2Cu0O

Ezzel ellentétes folyamat is 1étezik, a redukcio. A redukci6 sordn elektronfelvétel torténik.

Mikozben a réz(Il)-oxidbdl hidrogén segitségével elvonjuk az oxigént, a rezet (pontosabban a réz(II)-
oxid réztartalmat) redukdljuk. Ek6zben viszont a hidrogén oxidalédik:

A hidrogén redukélja a réz(II)-oxidot, tehat annak redukéldszere.
CuO+H,=Cu+H,0
Az oxidaci6 és a redukci6 tehat egymassal ellentétes folyamatok. A két folyamat ugyanakkor

egymast feltételezi: amikor egy anyag oxidalodik, kozben egy masik redukélodik.
(Forras: www.sulinet/SDT.hu Kémia/Szervetlen kémia/Nemfémes elemek/Oxidacié és redukcid)



vd
2. MELLEKLET

1. Helyezd el a tablazatban a kovetkez6 informaciékat! Magnézium és oxigén egysiilése, oxidacio,
redukcié

2. Egészitsd ki a tablazatot olyan informaciokkal, amelyek mellé + vagy - jelet tettél a szovegben!

Mar ismert informéacié Uj informacié

3. ird be a kévetkezé megallapitisok el6tt 4ll6 betiijelet az alibbi tiblizatba a szoveg alapjan!

a) A folyamat sordn oxidok keletkeznek.

b) A folyamat soran elektronfelvétel torténik.

¢) A folyamat soran elektronleadas torténik.

d) Ilyen folyamat a magnézium égetése.

e) A folyamat soran a réz-oxidbdl elvonjak az oxigént.

Oxidacio Redukcié
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KISERLETMEGFIGYELES ES-LEIRAS
KISERLET HURKAPALCAVAL

1. MELLEKLET

Jegyezd le a kisérlet soran szerzett tapasztalataidat!
Mi tortént a feldarabolt és az elégetett hurkapalcakkal?

1. A meggyijtott hurkapalca felett az iiveglap: lett.

2. Hiazd ala azoknak az anyagoknak a neveit, amelyek a kisérlet soran megmaradtak a hurkapalca
égése utan!

korom, viz, fa, kén, széndioxid, szén, hamu

3. Ahurkapalca égése valtozas, hiszen
anyagok keletkeztek.

4. A masik hurkapalca dsszetorése valtozas, hiszen nem
valtoztak meg.

5. A két viltozas kozti kiilonbség: , ez azzal is igazolhato, hogy az 6sz-

szetort palcikak elégetése utan
mint az el6z6 égetésnél.

2. MELLEKLET

Rendszerezd eddigi ismereteidet a kémiai és a fizikai tulajdonsagokrol, valtozdsokrol!

1. ird be az alabbi fogalmakat a tablazatba! Torés, méret, éghetdség, égés, halmazallapot, halmaz-

allapot-valtozas, siirliség, oxidacio

2. Folytasd a tablazat kitoltését egyéb példakkal!

Fizikai tulajdonsagok Fizikai valtozasok Kémiai tulajdonsagok Kémiai valtozasok
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KEMIAI JELEK SZOVEGGE ALAKITASA
A KEMIAI EGYENLETEK TULAJDONSAGAI

1. MELLEKLET

Sok kémiai reakciéval ismerkedtiink mar meg. Eddig ezeket a folyamatokat csak szovegesen jeloltiik,
példaul:

a) hidrogén + oxigén —» viz
b) aluminium + jéd —» aluminium-jodid
¢) magnézium + oxigén —» magnézium-oxid

Ez a felirdsi m6d bemutatja a reagalé és a keletkezd anyagokat (termékeket), vagyis a reakcidoban sze-
repl6 anyagok mindségét.

Ezzel szemben a kémiai egyenletben az anyagi mindségen kiviil a reakcié mennyiségi viszonyait is
jelolni tudjuk.

Mirdl tdjékoztat benniinket a kémiai egyenlet?

* Megmutatja a reakcidban szerepld anyagok mindségét. Példaul azt, hogy

2H,+ O,=2H,0
hidrogénbdl és oxigénbdl viz keletkezik.

* Megmutatja a reakcidban szerepl6 anyagok mennyiségét. Példaul azt, hogy

2H, + O, = 2H,0
2 hidrogénmolekulabdl és 1 oxigénmolekuldbdl 2 vizmolekula képzddik.

2H, + O,=2H,0
2 mol hidrogénmolekulabdl és 1 mol oxigénmolekulabél 2 mol vizmolekula képzédik.

A tomegmegmaradds torvénye alapjan a kiindulasi anyagok (reagensek) ossztomege megegyezik a ter-
mékek Ossztomegével.

Avegyjelek az elemek atomjait jel6lik, egy-egy vegyjelhez valamekkora tomeg is tartozik. A kémiai
reakcidkban az elemek atomjai nem alakulhatnak at maésik elem atomjavad. A tomegmegmaradds
torvénye értelmében a kémiai egyenletek jobb és bal oldaldn az atomok szdma is megegyezik (atommegmaradds
torvénye). Ez példaul azt jelenti, hogy az egyenlet mindkét oldalan azonos szamu hidrogénatomnak
kell lennie.

Fontos, hogy az anyagok képletét nem valtoztathatjuk meg, mert akkor az mar mas anyagot jeldlne.

Az egyenlet tehat darabszdm, anyagmennyiség és tomeg szerint is jellemzi a reagal6 anyagokat és a ter-
mékeket.

A tomegek alapjan pedig ellenérizhetjiik, hogy helyesen rendeztiik-e az egyenletet: a helyesen
rendezett egyenlet esetében a reagilé anyagok dssztomege megegyezik a termékek tomegéuvel.

(Forras: www.sulinet.hu/SDT, Altalanos kémia; Az anyagok osszetétele; A kémiai egyenletek)
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2. MELLEKLET

Egészitsd ki a szoveg alapjan!

a) A folyamat felirdsa bemutatja a reakcidéban szerepl anyagok

b) A kémiai egyenlet bemutatja az anyagok és

¢) Akémiai egyenletben a vegyjelek az elemek jelolik.

d) A kémiai egyenletek jobb és bal oldaldn az atomok szadma
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AZ ATOMOK ES FELEPITESUK

A KEMIAI EGYENLETEKROL TANULTAK GYAKORLATI
ALKALMAZASA

FELADATLAP

1. Pétold a szavakat a hianyos mondatokban a kémiai egyenletek tulajdonsagairdl sz616 széveg alap-
jan!

A kémiai egyenletekkel tudunk lejegyezni.

A kémiai egyenletek legfontosabb tulajdonsaga, hogy az anyagok képletét nem valtoztathatjuk

meg, mert akkor az mar anyagot jelolne.

2. Allitsd megfelels sorrendbe a széveg alapjan az egyenletrendezés lépéseit!

a) Ellendrzésként a tomegmegmaradas és az atommegmaradds érvényesiilését vizsgaljuk, azaz
azt, hogy a reagdld anyagok 0ssztomege megegyezik-e a keletkezett anyag tomegével.

b) A kémiai folyamatot kémiai jelekkel jeloljiik, azaz felirjuk a reagdlé anyagok és a keletkezett
anyagok vegyjelét, képletét.

¢) A kiindul6 anyagok és a keletkezett anyagok atomszdma azonos kell legyen, ezért az anyagok
képlete, vegyjele el6tt szammal jeloljitk a mennyiséget.

A helyes sorrend:

szempontokat, majd ellenérizd az egyenlet helyességét!
2Ca + O, =2Ca0

A résztvevd anyagok mindsége:

Mennyisége:

Ellen6rzés (molokban, majd grammban add meg a mennyiséget!)
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ATOMOK ES KAPCSOLODASAIK
A KEMIAI EGYENLETEKROL TANULTAK OSSZEFOGLALASA

1. MELLEKLET

HOSSZADALMAS EGYENLOSEG
EGYSZERU REAGALO ANYAGOK
VEGYJEL TOMEGMEGMARADAS

OSSZTOMEG MENNYISEG JELOLESE

2. MELLEKLET

IGAZ VAGY HAMIS?

AZ ALLITAS Jelold 1 vagy H betiivel!

1. A kémiai reakci6 soran a reagal6é anyagok 6ssztomege nem mindig
egyezik meg a keletkezett anyag tomegével.

2. Ha 2 m6l Mg egyesiil 1 mol O,-nel, csak két mol MgO keletkezik.

3. Avizbontas soran 2 molnyi H,O molekulabdl 1 mol O, molekula és
2 mol H, molekula keletkezik.

4. A kémiai egyenlet helyességét csak az atommegmaradas térvénye
alapjan tudjuk ellendrizni.

5. 2 mol H és 1 mol O, 3 mol H,0-z¢ alakul.

6. A kovetkez6 egyenlet helyes: C + O, = CO,
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FEMES ELEMEK
OXIDACIOROL ES REDUKCIOROL TANULTAK OSSZEFOGLALASA

1. MELLEKLET
A) variacio

Foglald 6ssze az oxidacidval és a redukciéval kapcsolatos eddigi ismereteidet!

Az oxidal6do anyag A redukal6do anyag

az oxigénnel viszonya az oxigénhez oxigént

reakciépartnerét

(Forras: www.sulinet/SDT.hu Kémia/ Szervetlen kémia/Nemfémes elemek/Oxidaci6 és redukcio)
B) variacio

Foglald 6ssze az oxidacidval és a redukciéval kapcsolatos eddigi ismereteidet!

Az anyag az oxidacio soran Az anyag a redukci6 soran

Oxigénnel egyesiil Oxigént

az anyagot, amelyt6l | Oxidélja az anyagot, amelynek az
adja.
vesz fel.
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2. MELLEKLET
MUNKALAP AZ ALLITASOKHOZ

AZ ALLITAS AZ ALLITAS MINOSITESE
(1, ha igaz, H, ha hamis)
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TERMESZETES VIZEK
VIZBONTAS

1. MELLEKLET
A VIZBONTAS

A kisérlet 1épéseinek leirasa — tanuléi munkalap

Az alabbi munkalapon jegyezd le a kisérlet Iépéseit! Figyeld meg a folyamatot!

Lépések és jelenségek:

1. A vizet elektromos arammal bontjuk.

2. Akétpolusfeletti giz mennyisége: lett.

3. Agazok tulajdonsagai: A - polus alatt 6sszegyiilt gazt

a + pélus alatti gaz

4. A gyijtopalca viselkedése:

5. Alezajlottvailtozasjellege: reakci6.

2. MELLEKLET
A) variacio

Egészitsd ki a kovetkez dbrat jegyzeteid, az el6z6 munkalap segitségével!

/viz \

A — poluson A + poluson szintelen gaz kelet-
gaz keletkezett. kezett.

stirtiségli a levegdnél stirtiségl
anyag anyag

a parazslo gyujtopalca

A vizbontas soran valtozas zajlott le.

(Forras: www.sulinet/SDT.hu Kémia/Altalanos kémia/Tulajdonsagok, valtozasok, folyamatok/Viz-
bontas)
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B) variacio
Egészitsd ki a kovetkez6 abrat jegyzeteid, az el6z6 munkalap segitségével!

Viz

/\

A —pdluson A + poluson

a levegoénél

a parazslo gyujtopalca

A vizbontas sordn valtozas zajlott le.

(Forras: www.sulinet/SDT.hu Kémia/Altalanos kémia/Tulajdonsagok, valtozasok, folyamatok/Viz-
bontas)
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ENERGIAGAZDALKODAS
K()RNYEZETSZENNYEZES

1. MELLEKLET
(SZOVEG)

Olvasd el figyelmesen az alabbi szoveget! Egyetértesz a benne megfogalmazott allitdssal? Véleménye-
det tdmaszd ala példakkal, bizonyitékokkal!
»Az emberiség két ut el6tt all. Az egyik a teljes pusztulasba, a masik a tokéletes megsemmisiilésbe

vezet.
Most mindannyiunknak 6ssze kell fogni, mert minden bélcsességiinkre sziitkség van, hogy a he-

lyes utat valasszuk.”
(Woody Allen szinm{ivész)

2. MELLEKLET

Ird a tablazatba a kozos megbeszélés utan a kornyezetszennyezés okat, médjat, valamint egyéni javas-
lataidat ezek megsziintetésére!

vizé leveg6é talajé altalaban
a kornyezeté

A szennyezés oka,
modja

Lehetséges meg-
oldasok, javasla-
taim
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3. MELLEKLET

Mennyire vagyok ,z0ld”, azaz kérnyezetvéds?

1. Szerinted miért ,z6ldeknek” neveik magukat a kérnyezetvédok?

2. Mennyire tartozol a ,zéldek” kézé? Sorold fel, hogy te és a csaladod mit tesztek a kornyezet
megovasaért?

3. Véleményed szerint mit mulasztottatok el eddig, amit ezutan javasolni fogsz otthon is? Készits
cselekvési tervet az alabbiak szerint:

Az én feladatom lehet Testvére(i)m feladata lehet A sziilok feladata lehet
a kornyezetiinkért

4. MELLEKLET
1. SZOVEG

Napenergia-hasznositas

A 21. szazad elejére az emberiség valaszithoz érkezett — kimeritve természeti er6forrasait folytatja
kornyezetkarosito tevékenységeit, s lassan eléri végzetét, vagy fenntarthaté médon, a kdrnyezet kéro-
sitasa nélkiil prébalja kielégiteni igényeit.

Ugyanez igaz az energia-el6allitasi, -felhaszndlasi folyamatokra is. A hagyomanyos energiahordo-
z0k (szén, kbolaj, foldgaz) felhasznalasa jelentds részben felel6s az tiveghazhatés fokozodasaért, az ég-
hajlatvaltozasért, a savas es6 okozta kdrokért, hogy csak a legjelentsebb globélis hatasokat emlitsiik.
Helyi szinten pedig az ember sajat borén, egészségén is mindennap érezheti az ,aldasos” hatast. Valés
megoldést az energia hatékony, takarékos felhasznéldsa, valamint a megujulé energidk alkalmazéasa
nyujt. Megujuldé energidnak tekintjitkk azokat a forrasokat, amelyek felhasznédlasa folyaméan a Fold
természetes energiaegyenstilya nem valtozik, nem keletkezik plusz kornyezetterhelés.
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Megiijulo energiaforrasok

Szélenergia — A napsugdrzdas hatdsara felmelegeds légtomegek kozti hémérsékletkiilonbség hatasara
aramlds — szél — keletkezik, amelynek a mozgési energidjat szélkerekekkel hasznositjdk, a sebesség
fuggvényében, vizkiemelésre és dramtermelésre.

Vizenergia — A foly6k helyzeti és mozgasi energidjat elektromos dram termelésére lehet hasznositani.
Vizerémiivek telepitésénél azonban mindig figyelemmel kell lenni a kdrnyezeti, természeti értékek
fenntartasara.

Geotermikus energia — A talajnak, a talajviznek jelentés hétartalma van, amelyet hészivattytval kisebb
energia befektetése mellett hasznosithatunk héenergia eléallitasara.

Napenergia — A napsugarzas passziv és aktiv hasznositasara tobb lehet6ség nyilik, amelyekkel honla-
punkon részletesen foglalkozunk.

(Forras: www.naphalo.hu Napenergia-hasznositds. Bevezetés.)

2. SZOVEG

Az 6zonlyukrol

Az eurdpai triigynokség egyik meteoroldgiai miiholdja, az
ERS-2 fedélzetén miikodd spektrométer kisméretti 6zonlyu-
kat észlelt az észak-atlanti térség felett. Az 6zonlyuk Gron-
landtél Dél-Skandinavia felé tart, de ebben az évszakban
nem jelent komoly veszélyt.

Az 6zon a légkori oxigén egyik megjelenési formdja, mely
a szokasos kétatomos oxigénmolekulatél (O,) eltéréen harom
oxigénatomot tartalmaz. Az 6zon folyamatosan képzddik
a légkor oxigénjébdl — pl. erds napsugarzas vagy villamlas
hatdséara —, de ugyanugy természetes titon bomlik is: meny- A savas esé hatdsa
nyisége az ember beavatkozasa el6tt tobbé-kevésbé allandS  (Forris: www.index.hu 2001, november 13.
volt. Az 6zon a magaslégkorben (20-45 km magassagban) ta- Csatolt képek: users/16.savas.jpg)
lalhat6 meg a legnagyobb koncentraciéban. Pajzsot képez az
él6lényekre kéros ibolyantali (UV) sugarzas ellen, mely jelentds karokat okozna a névény- és allatvi-
lagban, az embernél pedig — tobbek kozott — bérrakot, vaksagot vagy immungyengeséget okozhat.

Az 6zonprobléma f6 okozoéi az 1930-as években kifejlesztett CFC-k, a ,kemény freonok” (és késébb
a HCFC-k, a ,lagy freonok”), amelyek forradalmasitottdk a htité- és klimatechnikai ipart. A kordbban
hasznalt hiitéanyagokhoz képest ezek a vegyiiletek rendkiviili tulajdonsdgokkal rendelkeznek: jo
hiit6képességiik mellett stabilak (alacsony korrdzids és reakcidkészséggel rendelkeznek), nem mér-
gezbek és nem gyulékonyak. Ezek az anyagok a 20. szdzad masodik felében vilagszerte elterjedtek.
Mégsem vélhattak idedlis hfit6-, illetve tlizolt6 anyagga, id6vel ugyanis kideriilt, jelentés kornyezet-
karosité hatasuk van.

Az Antarktisz felett a helyzet valtozatlan

Az antarktiszi 6zonlyuk mérete az idén nem érte el a tavalyi, 30 milli6 négyzetkilométeres rekordot:
szeptember kozepén 26 millié négyzetkilométeres kiterjedéssel tet6zott. Tavaly azonban gyorsan jott
létre és gyorsan be is gyogyult, mig idén még mindig tobb mint 20 millié négyzetkilométeren hagyja
védteleniil az UV-sugarzds ellen a felszint. A tavasszal keletkezé antarktiszi 6zonlyukat a légkdrbe
jutott szennyezddések, a rendkiviil hideg tél, a napfény tavaszi visszatérése okozza. Az 6zonlyuk idei
tartéssdga Uj-Zélandot veszélyezteti: a felbomlé lyukbdl szarmazé ézonszegény levegs vandorlasa
veszélyesen megemelheti a szigetre juté UV-sugarzas mennyiségét.
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A meteoroldgia mai 4llasa szerint az 6zonlyuk-problematika még évtizedekig eltarthat, &m a folyamat
pozitiv: az 6zont pusztitd szennyezd anyagok kibocsatasanak jelent6s csokkentése mar ma érezteti
a hatasat, és 6tven év elteltével helyre allhat a légkor természetes 6zonszintje.

(Forras: www.index.hu, 2001.november 13. Bodoky Tamaés irasa alapjan)

3. SZOVEG

Evente félmazsa

A vpapirgyartdas az egyik legszennyez&bb, legkarosabb folya-
mat. Amig a farostokbdl cellul6z lesz, rengeteg fa, viz, energia és
vegyszer fogy el. Minél fehérebb egy papir, annal szennyez&bb
a gyartasa a kléros fehérités miatt. A gyorsan novekvé puhafa il-
tetvények kiszipolyozzak a talajt, rengeteg mfitragyat és novény-
véddbszert igényelnek. A papirgyartashoz mintegy 2000 vegydiile-
tet haszndl az ipar, a nyomda tovabbi ezret. Minden tonna nyers
Gjsagpapir 70 kilé vegyszert tartalmaz. Mi magyarok fejenként
55 kil6 papirt fogyasztunk évente. A kornyezetbarat ,Gjrapapir”, a
,sziirke papir” egyszertipépesitéssel késziil a begyfijtott papirhul-
ladékbol. A gyartas folyaman a viz 90 szazaléka korfolyamatban mozog, igy kevés szennyviz ter-
melddik. A vizben oldhatatlan festékmaradvanyok miatt szine jellegzetesen sziirkés, de jegyzetelés-
re, csomagolasra, vécépapirnak, zsebkendének, szalvétdnak, papirszatyornak tokéletesen megfelel.

(Forras:www.zalamedia.hu/khely/020606/kor.html#milyen)

4. SZOVEG

Milyenek a vasarlasi szokasaink?

Német vendég a Balaton-parton: a kitiriilt konzervesdobozt szérakozottan kimossa, majd a fejéhez
kap: ,Persze, ti olyan gazdagok vagytok, megengedhetitek magatoknak, hogy nem hasznositjatok
Gjra..” 5z6, ami szd, gyerekcipSben jarni probélkozik a szelektiv hulladékgyfijtés, hol jobban, hol
kevésbé eredményesen. Persze, meggondolando, érdemes-e, ha tudja az ember, hogy a végén még-
is 0sszedntik az egészet — merthogy nem megoldott az Gjrahasznositds. Hogy hogyan kell ennek
miikodnie, taldn az unokdink latni fogjdk — ha még latni tudnak az addig felhalmoz6dé szeméttdl.

Mert megvessziik, kifizetjiik, kitritjitkk és eldobjuk. Igy az utébbi hiisz évben hazankban az al-
talunk termelt szemét tomege mintegy 170 000 tonnaval, térfogata 3 millié kobméterrel nétt. A hul-
ladéklerakok szabad kapacitdsa 61-62 millié kobméter, ami mar csak legfeljebb 5 évre elég. A 2682
lerakéhely harmada engedély nélkiil miikodik, és egy sincs koziililk, amely maradéktalanul eleget
tenne az el6irdsoknak. Nem csoda, hogy komoly gond van az ivévizbazisokkal: gondoljunk bele, mi-
lyen anyagokat mos ki az es6viz a haztartasi szemétbdl, a foszfattartalmtt mosdszerek dobozabdl, az
olajos, zsiros, vegyszeres iivegekbdl, flakonokbdl. A szemét kevesebb, mint egytizedét elégetik. A szi-
lard hulladék egy részébdl igy légnemi szennyez&dés lesz; a salak és a pernye veszélyes hulladék, az
égetés melléktermékeként pedig tobb ezer kobméter gaz, por és mintegy 1800 féle szerves vegyiilet
keletkezik, amelyeknek csak egyotodét tudjak azonositani. Koztiik szerepel az 6lom, a higany, a kad-
mium, a rakkelté dioxin, amely az éget6 finom poraval, pernyéjével iilepszik a talajra, a névényekre,
és konnyen bekeriilhet a kornyéken legel6 allatok huaséba, tejébe. A dioxin nemcsak az élelmiszerek-
kel, hanem béron keresztiil vagy belélegezve is a szervezetbe juthat. Mar 0,01 milliomod grammjét
belélegezve is veszélyes: kilitéseket, spontdn vetélést, hormonhaztartdsi zavarokat okozhat, bizonyi-
tottan immunrendszer-gyengitd és rakkelt6 hatast. A legtobb hulladék kornyezetbarat médszerekkel
is artalmatlanithat6, Gjrahasznosithat6 (lenne). Azonban az is fontos, hogy megvaltozzanak vasarlasi
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szokasaink, és olyan élelmiszereket vegyiink, amelyek nincsenek agyoncsomagolva. Ma maér el6for-
dul - bar sajnos nem igazan népszerti a boltokban — hogy héaziasszonyok kis tarol6-dobozkakba kérik
a sajtot, a felvagottat, igy joval kevesebb szemetet is termelnek. Részesitsiik elényben a visszavéalthato
tivegeket az eldobhat6 palackokkal, dobozos tidit6kkel szemben!

(Forras: www.zalamedia.hu/khely/020606/kor)

4. MELLEKLET

Készits jegyzeteket az dltalad valasztott szovegrol az alabbi kérdések alapjan!

a) Milyen kornyezeti karosodasrdl szol a szoveg?

b) Mi okozza ezt a karosodast?

¢) Milehet a megoldas?




